

HISTORY OF THE EAST
Universal History
ИСТОРИЯ ВОСТОКА
Всеобщая история

Научная статья

УДК 94:903.22

<https://doi.org/10.31696/2618-7043-2023-6-3-4-493-508>

Исторические науки

Согдийский правящий род на кавказских рубежах
Халифата — Саджиды: II — Абу-л-Касим Йусуф
(900-е–920-е годы)

Тимур Казбекович Кораев

*Институт стран Азии и Африки МГУ им. М. В. Ломоносова, Москва, Россия,
tkoraev@gmail.com*

Янь Миньцзя

*Институт стран Азии и Африки МГУ им. М. В. Ломоносова, Москва, Россия,
katerina.chzhuana@yandex.ru, <https://orcid.org/0000-0001-7989-0613>*

Аннотация. В статье анализируются основные этапы карьеры представителей одного из наиболее влиятельных семейств центральноазиатского происхождения на службе у Халифата в IX–X вв. Саджиды, чьи корни уходят в среду мелкой аристократии Среднеазиатского Междуречья (Согда и Ферганы) раннемусульманского периода, возвысились в окружении могущественных полководцев первых Аббасидов и дали три поколения деятельных администраторов и военачальников, которые запомнились исторической традиции как исламского, так и христианского Востока, прежде всего, ввиду своего положения как наместников (вали), представлявших (зачастую весьма формально) интересы Багдада на Юго-Восточном Кавказе и в Северо-Западном Иране. В их судьбе отразились противоречивые особенности становления, эволюции и деградации провинциальной элиты периода упадка Аббасидской державы.

Ключевые слова: Саджиды, Аббасиды, Кавказ, Иран, Халифат

Для цитирования: Кораев Т. К., Янь Миньцзя. Согдийский правящий род на кавказских рубежах Халифата — Саджиды: II — Абу-л-Касим Йусуф (900-е–920-е годы). *Ориенталистика*. 2023;6(3-4):493–508. <https://doi.org/10.31696/2618-7043-2023-6-3-4-493-508>.



Контент доступен под лицензией Creative Commons «Attribution-ShareAlike» («Атрибуция-СохранениеУсловий») 4.0 Всемирная.



A Sogdian clan in power at the Chaliphate's Caucasian frontier: The Sajids. II — Abu-l-Qasim Yusuf (900s — 920s)

Timur K. Koraev

Institute of Asian and African Studies, Moscow State University, Moscow, Russia,
tkoraev@gmail.com

Yan Minjia

Institute of Asian and African Studies, Moscow State University, Moscow, Russia,
katerina.chzhuana@yandex.ru, <https://orcid.org/0000-0001-7989-0613>

Abstract. The article analyses the main stages in the career of an influential family having sprung from Central Asian soil in the service of the Caliphate during the 9th–10th centuries. The Sajids whose origins go back into the milieu of petty Transoxanian (Sogdian & Ferganian) aristocracy in the first age of Islam rose in the entourage of the powerful generals under the early Abbasids and gave three generations of masterful administrators and military chiefs who left an imprint in the historical memories of both the Muslim & the Christian contemporaries due to their functioning as governors (*wulat*) representing (often in a mostly formal way) the interests of Baghdad in South Eastern Caucasia and North Western Iran. Their destinies reflect the contradictory features in the formation, evolution and degradation of the provincial elite characteristic for the decades of Abbasid decline (860s–940s).

Keywords: Sajids, Abbasids, Caucasus, Iran, Caliphate.

For citation: Koraev T. K., Yan Minjia. A Sogdian Clan in Power at the Caliphate's Caucasian Frontier: The Sajids. II. Abu-l-Qasim Yusuf (900s–920s). *Orientalistica*. 2023;6(3-4):493–508. <https://doi.org/10.31696/2618-7043-2023-6-3-4-493-508> (in Russian).

Двадцатилетний брат Мухаммада ал-Афшина ибн Аби-с-Саджа Дивдада, Абу-л-Касим Йусуф, остался править Меккой до 885 г., когда произошло его столкновение с Бадром, гулямом наместника Медины Ахмада ибн Мухаммада ат-Та'и, который в том году руководил паломничеством (*амир ал-хаджж*) [Хамазани, 1967, с. 294; Табари, 1969, с. 8]. Распорядившись наложить кандалы на своего противника, он сам был схвачен группой воинов, которым помогли возмущенные паломники, освободившие Бадра, а затем и вывезен в Багдад. Несмотря на столь противоречивую память, оставленную в святых местах ислама, младший из братьев Саджидов, по-видимому, получил основательное образование и был известен современникам как знаток и ценитель арабской поэзии [Suli, 1935, p. 27, 268;





Ариб, 1967, с. 72; Ibn Zafir, 1823, р. 39]. Это, возможно, и позволило ему встроиться в правящие круги Багдада. В 893 г. он успешно действовал против хариджитов в области Мосула, отсылая пленных в столицу (из 32 привезенных в Багдад 25 были обезглавлены, 7 посажены в тюрьму) [Табари, 1969, с. 34]¹, а в 895 г. получил направление в Саймару на верхнем течении р. Керхе (ныне в Лурестане) для участия в походе Фатха ал-Каланиси, бывшего гуляма ал-Муваффака, по Джибалию [Jasut, 1867, р. 443]. Представившимся случаем он воспользовался, чтобы, угнав по пути караван с деньгами из халифской казны, сбежать к Мухаммаду в Мераге, где, по всей видимости, и остался на последующие несколько лет [Табари, 1969, с. 41; Ибн ал-Асир, 1987, с. 381–382; Мискавайх, 1997, с. 500].

Продолжая политику брата по созданию самостоятельного княжества к югу от р. Куры, Йусуф перенес свое местопребывание ближе к потенциальному театру военных действий — в Ардебиль, предварительно срыв стены Мераге [Istakhri, 1927, р. 181; Ibn Naukal, 1939, р. 335]. Он стремился навязать свое верховенство армянским царствам, успешно противопоставляя айраратским Багратидам васпураканских Арцрунидов [Artsruni, 1985, р. 345]. Вначале его союзником стал Смбат, который, однако, стремился выйти из-под его влияния [Artsruni, 1985, р. 346]. Для этого он, с одной стороны, укреплял отношения с куропалатом (правителем) картвельского княжества Тао-Кларджети Адарнасэ IV, с другой стороны, объявляя о своем прямом подчинении Багдаду, взывал к Аббасидам против их непомерно усилившегося наместника [Драсханакертци, 1986, с. 120]. Очевидно, чтобы выиграть время, Багратида, после первого вторжения Саджида в его владения, принял корону из его рук [Драсханакертци, 1986, с. 149–150]. Однако к халифу ал-Муктафи би-Ллаху (902–908 гг.) он направил посла с обещанием блюсти беспрекословное повиновение и уплачивать годовую дань непосредственно в багдадскую казну, а также с просьбой оказать подмогу против Йусуфа [Драсханакертци, 1986, с. 148; Асох'ик, 1864, с. 111]. Эти расчеты казались тем более оправданными, что ал-Муктафи би-Ллах всегда отказывал последнему в признании [Драсханакертци, 1986, с. 149; Асох'ик, 1864, с. 112]. В 904 г. он вознаградил Смбата присылкой короны, почетной одежды и ценных подарков. Узнав об этом, Йусуф двинулся на Ширак, но с приближением зимы предпочел провести ее в Двине [Багратуни, 1971, с. 186]. С наступлением 905 г., убедившись в открытом неповиновении Йусуфа и будучи не уверен в успехе собственных планов, ал-Муктафи послал Смбату письмо с приглашением выступить против общего врага [Драсханакертци, 1986, с. 153–154]. Смбат откликнулся на него, но события развивались слишком быстро: вали успел примириться с халифом и теперь требовал от него срочного внесения ежегодной дани с недоимками за минувшие годы [Драсханакертци, 1986, с. 153–150]. Смбату пришлось пойти на эти тяжкие условия и тем самым вызвать массовое недовольство

¹ Ибн ал-Асир под тем же годом сообщает о пленении Мухаммадом ибн Дивдадом 30 хариджитов по пути хаджа в Мосуле [Ибн ал-Асир, 1987, с. 376].



своих подданных. Ал-Муктафи в 908 г. даже послал в Азарбайджан 4000 воинов под началом Хакана ал-Муфлихи [Табари, 1969, с. 138; Ариб, 1967, с. 25]. Они, однако, вернулись с пути, когда, в результате переворота, на престол Халифата взошел Абу-л-‘Аббас с тронным именем ал-Муктадир би-Ллах (908–932).

В новых условиях Йусуф ибн Аби-с-Садж Дивдад изъявил покорность Багдаду, и его полномочия как вали не только в Азарбайджане и Арране, но и в Арминии, получили подтверждение². Более того, это подтверждение исходило от Абу-л-Хасана ‘Али ибн Мухаммада ал-Акули, выходца из влиятельнейшего шиитского рода финансистов Бану-л-Фурат, который в 908 г. возглавил все гражданское чиновничество Багдада в должности вазира [Хамазани, 1967, с. 193; Мискавайх, 1998, с. 58, 99]. Об особо тесной связи между Ибн ал-Фуратом и Ибн Аби-с-Саджем (скорее партнерской, нежели патронажно-клиентской — они принадлежали к разным властным иерархиям и социальным средам) свидетельствует крайне редкий в арабо-мусульманской нумизматике факт: чекан нескольких серий саджидских дирхамов и динаров, наряду с собственными именем и отчеством Йусуфа ибн Дивдада и прозвищем и титулом «повелителя верующих» (*Абу-л-‘Аббас, амир ал-му‘минин*), содержит упоминание *ал-вазир Абу-л-Хасан* [Фасмер, 1927, с. 32–33; Miles, 1938, p. 140–141, pl. VI, n. 156b]³.

О том, насколько свободно чувствовал себя в своих действиях Йусуф ибн Аби-с-Садж, свидетельствует уже то, что в том же 908 г. он завладел Тифлисом⁴ и около этого времени также поставил под свой контроль Дербент, воспользовавшись распрями внутри правившей там эмирской династии Хашимидов [Munejjim-bashi, 1958, p. 17–18; Мас’уди, 2005, с. 136–137]. Более того, восстановление стен этой цитадели мусульманской державы на Кавказе («Главных врат» — *Баб ал-абваб* арабской географической традиции) производилось

² Ибн ал-Асир и ал-Хамадани сообщают, что Йусуф был назначен наместником Азербайджана и Армении при условии доставлять ежегодно (*фи-с-сана*) в государственную казну 120 тыс. динаров, но ат-Табари и ‘Ариб не упоминают о его мирных переговорах с халифским двором, причем называют подвластными ему областями Азербайджан и Мерагу. Позже он в первый вазират Ибн ал-Фурата (908–912) от годичной выплаты (*мал йахмилуху фи кулл санат*) уклонялся, ссылаясь на конкретную причину (скорее всего, воссоздание оборонительной каменной стены Дербента, см. ниже), хотя Ибн ал-Асир считает, что он верно выполнил свое обещание [Ибн ал-Асир, 1987, с. 464; Хамазани, 1967, с. 194; Табари, 1969, с. 140–141; ‘Ариб, 1967, с. 34; Мискавайх, 1998, с. 99].

³ Аналогичный оттиск печати вазира, пользовавшегося доверием халифа в момент чеканки, прослеживается и на двух саманидских дирхамах: на них высечено, помимо начертания ал-Муктафи и Исма’ила ибн Ахмада, и «Вали ад-Даула» — почетное прозвание вазира ал-Касима ибн ‘Убайдаллаха [Tornberg, 1848, p. 162–163, n. 52, 58, tab. IX].

⁴ В коллекциях Упсальского университета и Государственного Эрмитажа известны идентичные дирхамы, чеканенные в 294 г.х. (906–907 гг.) в Тифлисе и от имени ал-Муктафи, но на них имя наместника пропущено [Тизенгаузен, 1873, № 2197; Bartholomaei, p. 224, № 13; Марков, 1896, с. 50; Tornberg, 1848, p. 107, n. 458, tab. VII].



им по указаниям от Абу-л-Хасана 'Али ибн ал-Фурата ал-Акули⁵. Оно отнюдь не было случайностью — первая половина X в. стала порой беспрецедентной активизации на Каспийском море русов, которые опустошали берега Юго-Восточного Кавказа, захватывая здесь многочисленный полон и грабя города, даже лежавшие глубоко внутри материка, куда они добирались вверх по рекам [Григорьев, 1876, с. 6–7].

Санкционируя власть Саджидов, Абу-л-'Аббас ал-Муктадир би-Ллах и стоявшие за ним вельможи параллельно подталкивали Смбата на борьбу с ними — поведение, довольно типичное для аббасидской дипломатии конца IX — начала X в., имевшей целью взаимное ослабление сильных региональных игроков через сталкивание их интересов [Artsruni, 1985, p. 310]. В меньшем масштабе этот стиль отражался и в саджидской политике по отношению к армянским правящим домам [Artsruni, 1985, p. 311]. Так, Йусуф, вознамерившись сокрушить дом Багратуни, сделал ставку на Гагик-Хачика Арцруни (у арабов — *Ибн ад-Дайрани*, по его отцу Деренику), который в 906–907 гг. завладел Нахичеванью [Драсханакертци, 1986, с. 157; Ibn Naukal, 1939, p. 348]. В 908 г. он присвоил ему царский титул и возложил на него корону [Драсханакертци, 1986, с. 158].

Весной 909 г. Йусуф вступил в восточноармянскую область Сюник, в пасхальное воскресенье победил ее князя (*ишхан*) и даже послал один из своих отрядов в горный Арцах (Карабахский хребет) [Драсханакертци, 1986, с. 159–160]. Здесь с ним сразился Смбат, но, потерпев поражение, оставил область противнику и перешел в пределы Абхазского царства [*Летопись Картли*, 1982, с. 51]. Вслед за тем саджидские силы взяли Двин и Тифлис и, преследуя Смбата, заняли Бочорму в Кахети, опустошили Картли, Самцхэ и Джавахети и после осады завладели крепостью Квели [*Летопись Картли*, 1982, с. 52; Ibn Naukal, 1939, p. 350]. Зимовал Йусуф в Двине, что позволило Смбату возвратиться в Еразговорс [Драсханакертци, 1986, с. 161]. Весной 910 г. они встретились на поле брани в округе Ниг [Драсханакертци, 1986, с. 162]. Армяне были разбиты, а сын Смбата, Мушел Багратуни, взят в плен. Затем Йусуф совершил разрушительные рейды по североармянским областям Гугарк и Ташир, в то время как его младшие союзники, братья Арцруни — Гагик-Хачик и Гурген — безуспешно осаждали крепость Валаршакерт в окру-

⁵ ас-Саби следующим образом рассказывает о восстановлении Йусуфом каспийского укрепления *Баб ал-абваб*. Так, приморская плотина (*ас-садд* или *ал-муруха*, с таможенным проходом, частично протягивающаяся в море — *фи-л-бахр*), построенная Ануширваном с целью блокировать конницу и суда хазар, обрушилась в годы вазирата Абу-л-Хасана ибн ал-Фурата. Йусуф выделил на ее возобновление 600 тыс. динаров, затем в письме вазиру принес извинение за невозможность уплачивать ежегодную подать, а тот выразил свое сочувствие и рекомендовал ему расспросить у местных старожил о том, как проводился ранее ремонт, чтобы найти резервные строительные материалы. Йусуф, следуя его совету, впоследствии обнаружил подземные хранилища брусчатки, железной арматуры и свинцовых пломб, по этой причине его траты на ремонт оборонительных сооружений свелись лишь к оплате строителям (не указана точная сумма). Данное событие имело место, предположительно, около 908 г., так как при 3-м назначении (923–924 гг.) Ибн ал-Фурат стал строго взыскивать недоимку по налогам [Sābi, 1904, p. 208, 217–218].



ге Багреванд (Алашкертская долина) [Artsruni, 1985, p. 323–324]. Сыграло свою роль и то, что в 912 г. лишился своего поста Абу-л-Хасан 'Али ибн ал-Фурат, и это побудило Йусуфа впоследствии удерживать по крайней мере часть годовой дани, причитавшейся с его владений [Мискавайх, 1998, с. 100; Ибн ал-Асир, 1987, с. 492]. Когда саджидские войска достигли ядра багратидских владений — области Ширак, Смбату оставалось только обосноваться в «Синем замке» (Капуйт) округа Аршаруник, у истоков Аракса [Artsruni, 1985, p. 347; Асох'ик, 1864, с. 113]. В 913 г. Йусуф сначала отравил находившегося у него в заложниках царевича Мушела, а затем принудил к сдаче и его отца [Драсханакертци, 1986, с. 163–164]. Смбат смог скрыться в Шираке, но там его настиг Гагик Арцруни, который выдал его Йусуфу [Драсханакертци, 1986, с. 165–166; Гандзакеци, 1976, с. 78]. Продержав царя год в заточении, саджидский эмир около 914 г., осаждая славившуюся своей неприступностью твердыню Ернджак в Нахичеванском крае, предал его жестоким пыткам, потом же обезглавил и повесил в виду гарнизона крепости, чтобы побудить ее к сдаче [Драсханакертци, 1986, с. 167–169; Вардан, 1861, с. 111]. Тогда же разорению подверглась Южная Грузия [Летопись Картли, 1982, с. 53; Асох'ик, 1864, с. 114]. О том, что подобная беспощадность воспринималась даже в столице Халифата как некое превышение меры насилия в отношении «покровительствуемых» (*зимми*), говорит сообщение современника событий, географа Ибн Хаукаля, о том, что багдадцы в эти годы отказывались от покупки рабов из Арминии, присылаемых на невольничьи рынки «Города мира», зная, что мусульмане вероломно взяли в невольничество армян-христиан, принявших на себя дань и дополнительные поборы как гарантию мира [Ibn Naukal, 1939, p. 343]. Примерно в это же время покровительства могущественного вали искал хашимидский эмир Дербента 'Абд ал-Малик ибн Хашим, свергнутый своим племянником — и получил от него не только подтверждение своих прав, но и вооруженный отряд, который и восстановил его у власти [Munejjim-bashi, 1958, p. 17–18].

Спротивление Багратидов теперь возглавил младший сын Смбата, Ашот, которому удалось очистить от саджидских отрядов округа Багреванд, Аршаруник, Ширак и Ташир и всю область Гугарк [Драсханакертци, 1986, с. 174–175; Асох'ик, 1864, с. 116]. Достигнув Тифлиса, он получил признание от абхазского владыки Константина III (наиболее могущественного из всех картвельских монархов той эпохи) в качестве царя армян [Драсханакертци, 1986, с. 176]. Ответ «востикана» был незамедлителен: багратидские области подверглись жесточайшему разгрому и опустошению, а Двин в 917 г. перешел к Гагику Арцруни в обмен на изъявление безусловной покорности Йусуфу [Драсханакертци, 1986, с. 177–178; Асох'ик, 1864, с. 115]. Царевич Ашот и поддерживавший его председатель Армянской апостольской Церкви, католикос Иованнес Драсханакертци, должны были теперь возложить все надежды на помощь Византийской империи [Драсханакертци, 1986, с. 185–186]. В 918 г. патриарх Константинопольский Николай Мистик направил католикосу Иованнесу Драсханакертци письмо с обещанием военной помощи от императора, если армяне соединятся для противоборства с сарацинами [Драсханакертци, 1986, с. 187–188].



Пока же Йусуф мог бросить силы на противоположное Южному Кавказу направление — Северный Иран, куда в предыдущие годы распространили свое господство эмиры из дома Саманидов, в частности Наср ибн Ахмад. Последнего здесь представлял Мухаммад ибн 'Али Су'лук, в период перехода эмирской власти от Ахмада действовавший во многом по своему усмотрению. Он самостоятельно завоевал область Рея и примыкающие к ней страны, где на выгодных условиях получил право сбора (*муката'а*) поземельного налога (*харадж*) и доходов с имений (*дийа'*) [Мискавайх, 1998, с. 100; 'Ариб, 1967, с. 50; Хамазани, 1967, с. 200] и как раз в 917 г. нашел приют в Багдаде, где его облачили в почетную одежду [Мискавайх, 1998, с. 93; Ибн ал-Асир, 1987, с. 481, 492].

Однако и вали Азарбайджана чувствовал защищенными свои багдадские «тылы», поскольку в июне 917 г. на вазирском посту своего старинного соперника — 'Али ибн 'Ису из уважаемого рода врачей-христиан Бану-л-Джаррах — вновь сменил 'Али ибн ал-Фурат [Ибн ал-Асир, 1987, с. 492; Мискавайх, 1998, с. 95–96]. В 917–918 гг. его войска, своим приближением вынудив Мухаммада ибн 'Али отойти в Хорасан, взяли Казвин, Зенджан, Абхар и Рей (Мухаммадийю) [Мискавайх, 1998, с. 100]. Налогообложение с недавно завоеванных областей Йусуф вольно оставил себе. В оправдание своих действий он ссылаясь на то, что города северного Джибалия (прежде всего, Рей-Мухаммадийя) якобы передал под его управление халифским указом предыдущий вазир [Хамазани, 1967, с. 210].

Сам 'Али ибн 'Иса на учиненном ему допросе не отрицал лишь того, что с ведома халифа разрешил Йусуфу лишь вести боевые действия против Су'лука, но не занимать соответствующие центры⁶. Ал-Муктадир би-Ллах, крайне разгневанный происходящим, отверг все попытки саджидского наместника достичь взаимопонимания и отказал ему в правах на управление Реем [Мискавайх, 1998, с. 101; Хамазани, 1967, с. 211].

Зимой 917 г. против Йусуфа двинулось халифское войско под командованием Хакана, которое, несмотря на численный перевес, было рассеяно им под Реем-Мухаммадийей. Весной на него пошел главнокомандующий Халифата Му'нис ал-Музаффар, к которому примкнули остатки войска ал-Муфлихи ['Ариб, 1967, с. 64; Мискавайх, 1998, с. 101]. Отчасти, вероятно, под влиянием отставки своего «контрпартнера» в центре — Абу-л-Хасана ибн ал-Фурата, Йусуф пошел на переговоры, которые начал с просьбы оставить ему все заня-

⁶ В арабских источниках зафиксированы две отличающихся реплики 'Али ибн 'Исы, передаваемые Ибн Мискавайхи и 'Арибом соответственно: 1) «Не иначе, как эти боевые значки и инвеституру привез один из слуг властелина или какой-то полководец. Эти слуги и полководцы присутствуют перед Вами [т. е. ал-Муктадиром], спрашивайте у них. Ведает посольским приказом писец, которому [халиф] доверил составление инвеститур и указов о назначении вали, спрашивайте у него, написал ли он подобный документ»; 2) «Той областью, к завоеванию которой я побудил Ибн Аби-с-Саджа, безраздельно владел брат [внук] Су'лука; я ему написал с тем, чтобы он с ним воевал; мне безразлично, какой из двоих пал жертвой. Я прежде запросил повелителя верующих дозволить мне принять такое решение, он и позволил; я попросил у него подписания в этом направлении, он и подписал: у меня хранится его подпись» ['Ариб, 1967, с. 64; Хамазани, 1967, с. 211; Мискавайх, 1998, с. 100–101; Ибн ал-Асир, 1987, с. 493].



тые области под условием уплаты 700 тыс. динаров, помимо возмещения военных издержек. На это ал-Муктадир также не согласился, требуя, чтобы он лично явился ко двору. Тогда Йусуф сам очистил Рей (в прямом и переносном смысле — ограбив жителей и взыскав с них подати вперед), а потом отступил в Ардебиль. После того, как Му'нис ал-Музаффар назначил вали Рея, Казвина и Абхара Васифа ал-Бактимури, Йусуф повторно обратился к халифу, отказываясь от притязаний на Рей и прося о признании его власти в Азербайджане и Арминии, но вновь столкнулся с решительным отказом. Подозревая, что за настойчивыми предложениями лично явиться в столицу скрывается ловушка, он принял необходимые меры по укреплению своей резиденции. Ал-Музаффар, со своей стороны, продолжал преследование: выйдя из Хамадана, он двигался на север, пока в июле близ Сераба, между Тебризом и Ардебилем, не встретился с саджидским войском. Огромное численное превосходство не спасло главнокомандующего от поражения, обусловленного также военной хитростью противника. Однако, даже осажденный теперь в Зенджане, он упорно отвергал мирные предложения Йусуфа, который держал в плену всех его военачальников: их, правда, ждало скорое освобождение, как и рядовых воинов, причем каждый получил от вали Азербайджана по динару и по одежде. Вали же предпочитал не доводить дело до пленения верховного сановника, уполномоченного самим «повелителем верующим», как ни легко это представлялось осуществить [Ибн ал-Асир, 1987, с. 493; Мискавайх, 1998, с. 101–102; 'Ариб, 1967, с. 67; Хамазани, 1967, с. 211].

В июле 919 г. Му'нису удалось не только выйти из осады, но и, получив подкрепления, которые подтянулись из Багдада под командованием Абу-л-Хайджа 'Абдаллаха ибн Хамдана и Абу-л-'Ала' Са'ида, перейти в наступление и разгромить своего недавнего победителя под Ардебилем [Ibn Zafir, 1823, p. 37; 'Ариб, 1967, с. 72; Мискавайх, 1998, с. 103, 131; Хамазани, 1967, с. 211; Ибн ал-Асир, 1987, с. 493, 507]. Более того, сам Йусуф, захваченный подчиненными Абу-л-Хайджа 'Абдаллаха, был, вместе с племянником (скорее всего, Абу-л-Мусафиром), доставлен в ставку Му'ниса, который отослал их к ал-Муктадиру в Багдад, где их заключение во дворце продлилось около трех лет, хотя носило, по сути, почетный характер [Artsruni, 1985, p. 349].

Азербайджан остался в ведении собственного гуляма Йусуфа, Сабука, отличившегося в предшествовавших битвах [Драсханакертци, 1986, с. 212–213; Каланкатуаци, 1984, с. 169]. Против него Му'нис послал собственного назначенца, Мухаммада ибн 'Убайдаллаха ал-Фаруки, над которым Сабук, собрав воедино рассеявшиеся было отряды своего господина, одержал верх. Вслед за тем, удерживая под своим контролем часть азербайджанских округов, он запросил халифа о возможности утверждения его в качестве вали всей области при условии выплаты дани в 220 тыс. динаров. Му'нису пришлось признать его прерогативы [Мискавайх, 1998, с. 103; Ибн ал-Асир, 1987, с. 494].

Однако остальные города и округа, которые к азербайджанскому ядру своих владений присоединил Йусуф, были теперь поделены между саманидской администрацией и дейлемитскими вождями из рода Джустанидов. Так, брат Мухаммада Су'лука, Ахмад ибн 'Али, наложил руку на Исфahan, Кум, Кашан и Савэ, а 'Али ибн Вахсудан — на Рей, Дунбаванд, Казвин, Абхар



и Зенджан. Последний был в том же году убит владетелем Тарума Мухаммадом ибн Мусафиром, а его владения переданы Васифу ал-Бактимури. Ибн 'Али двинулся из Кума в Рей, но по приказанию халифа вернулся обратно, хотя затем возмутился, снова занял Рей и победил посланное против него халифское войско [Мискавайх, 1998, с. 103–104; Ибн ал-Асир, 1987, с. 493–494].

В 921 г. Ашот Багратуни, который впоследствии удостоился от соотечественников за упорство в борьбе с мусульманами прозвания Железный (*Еркат*), лично ездил в Константинополь по приглашению императора Константина VII Багрянородного (913–959) для заключения союза с ним и его соправителем Романом Лакапином (919–944) [Драсханакертци, 1986, с. 189–190]. Полученную от них военную подмогу он умело использовал для отвоевания значительной части крепостей Малого Кавказа [Драсханакертци, 1986, с. 196–197]. Багратидско-арцрунидским междоусобицам, однако, суждено было продлиться до середины правления, а то и до самой смерти Ашота Ерката, чему способствовало отчасти и то, что Арцруниды постепенно отошли от союза с Саджидами [Artsruni, 1985, p. 320–321]. Это подталкивало уже самого Ашота II к поиску путей примирения с Йусуфом, которому он в итоге изъявил покорность, удостоившись в обмен царского венца и ценных даров [Драсханакертци, 1986, с. 198–199]. В 922 г. мусульманские власти, которые в Азербайджане тогда представлял Сабук, окончательно перенесли свое признание на Ашота Железного, присвоив ему с санкции ал-Муктадира тот же титул шаханшах, что носили его дед Ашот и отец Смбат [Драсханакертци, 1986, с. 200–201].

В мае 922 г. ал-Музаффар ходатайствовал об освобождении Йусуфа, которого восстановили в правах как вали Азербайджана с Абхаром и Зенджаном и Джибалю с Реем, Казвином и Хамаданом, с условием ежегодной выплаты в 500 тыс. динаров подати [Драсханакертци, 1986, с. 218–219; Хамазани, 1967, с. 225; Мискавайх, 1998, с. 140; Ибн ал-Асир, 1987, с. 10; Sābi, 1904, p. 154]. Однако собрать под своим контролем эту совокупность земель ему еще предстояло [Драсханакертци, 1986, с. 220–221]. В октябре он выехал из Багдада, сопровождаемый войсковым соединением под началом ал-Бактимури, прибыл в Мосул, где занялся приготовлениями к возвращению в Азербайджан [Драсханакертци, 1986, с. 222–223]. В 923 г., когда он вступил в Ардебиль, Сабук уже скончался (по другой версии, его казнил сам Йусуф за злоупотребление оказанным ему доверием в целях собственного обогащения) [Мискавайх, 1998, с. 140; Ибн ал-Асир, 1987, с. 10; Jean, 1841, p. 338–339; Мас'уди, 2005, с. 247]. Представлять себя в Двине Йусуф оставил Насра Субука, которого позднее отозвали в Азербайджан, заменив на некоего Бишра [Драсханакертци, 1986, с. 233–234]⁷. В феврале 924 г., между Абхаром

⁷ Бишр, возможно, идентичен саджидскому командиру Бишру ал-Афшини, который в октябре 906 г. отправился в Куфу с подкреплением к ее управителю (*амил*) Исхаку ибн 'Имрану и защищал город от набега карматского проповедника Зикравайхи ибн Михравайхи, а в сентябре-октябре 917 г. в качестве управителя Тарсуса от имени халифа проводил обмен военнопленными с византийцами. Более логично отождествлять его с Бишром ан-Насри, который в мае 931 г. доставил в Багдад около 100 карматов из сельских местностей Куфы [Табари, 1969, с. 125–127, 149–150; Masudi, 1894, p. 193; Ариб, 1967, с. 18, 136; Ибн ал-Асир, 1987, с. 477, 501].



и Зенджаном Йусуф разбил Ахмада, распорядившегося Джибалем, и в марте вступил в Рей [Мискавайх, 1998, с. 179, 181; Хамазан, 1967, с. 241; Sābi, 1904, р. 47]. Через год (март-апрель 925 г.) он двинулся на Хамадан, оставив в Рее вместо себя своего гуляма Муфлиха ал-Йусуфи. Горожане, известные своим независимым нравом, не замедлили напасть на саджидского ставленника и прогнать его к его хозяину. В сентябре 925 г. Йусуф вновь занял город, откуда затем вернулся в Азарбайджан [Ибн ал-Асир, 1987, с. 15–16; Ibn Zafir, 1823, р. 38].

Однако уже в 926 г. ал-Муктадир, несмотря на возражения Йусуфа, отозвал его в столицу и поставил командовать карательной экспедицией против карматского имамата, угрожавшего Южному Ираку из области ал-Ахса на юго-западном побережье Персидского залива. Средства на экспедицию, штаб-квартира которой размещалась в Васите, собирались за счет доходов со всей восточной половины Аббасидской державы, ответственность за которые халиф также возложил на Йусуфа [Мискавайх, 1998, с. 215–217; Ибн ал-Асир, 1987, с. 27; Artsruni, 1985, р. 351; Хамазани, 1967, с. 249; Ариб, 1967, с. 111]. Тот оставил в Рее другого саджидского гуляма, Фатика, которого во исполнение приказа ал-Муктадира вытеснил оттуда саманидский эмир Наср ибн Ахмад, передавший город своему вельможе Симджуру ад-Давати, а затем — Су'луку [Ибн ал-Асир, 1987, с. 29]. В начале 927 г. командующий прибыл в свою ставку, а через несколько месяцев, когда стало известно о том, что глава повстанцев Абу Тахир ал-Джаннаби идет на Куфу, с многочисленными соединениями выступил на юг. Однако он не успел предотвратить перехода города в руки карматов, которые отвергли все его призывы покинуть свой новообретенный оплот. В декабре, при первом же большом бое-столкновении, Йусуф, очевидно, не ожидавший столь упорного сопротивления, несмотря на проявленную личную доблесть и огромный численный перевес своих сторонников, попал в руки к ал-Джаннаби. Вести об этом повергли Багдад в панику, и на вызволение полководца спешно выдвинулись войска под командой Йалбака, одного из командиров Му'ниса. Однако попытка освобождения, предпринятая ими в январе 928 г., провалилась, и в феврале Йусуф был вместе со всеми пленниками убит соучастниками Абу Тахира [Masudi, 1894, р. 382–383; Хамазани, 1967, с. 252–255; Ibn Zafir, 1823, р. 38–39; Ариб, 1967, с. 115; Ибн ал-Асир, 1987, с. 32–33].

В должности наместника Йусуфу сразу же с дозволения ал-Муктадира наследовал племянник, Абу-л-Мусафир ал-Фатх ибн Мухаммад, который погиб в сентябре-октябре 929 г. — по одной версии, умерщвленный Балдавайхи (Балдуйа), одним из своих рабов, в Ардебиле [Ibn Zafir, 1823, р. 39]⁸, по другой — осажденный в Мераге и убитый взбунтовавшимися войсками и населением [Artsruni, 1985, р. 352; Ариб, 1967, с. 125]. Власть перешла

⁸ Ш. Дефремери интерпретировал арабский оборот *балдава* как способ царевубийства (*би-д-дава*, отравлением, досл. «зельем»), но В. Ф. Минорский, изучив новый список восточнокавказской хроники, предложил читать его как имя амира Азарбайджана Балдувайхи, в 932 г. обратившего в бегство Муфлиха, мамлюка Йусуфа, и затем уговорившего ширваншаха-хашимида Йазид ибн Мухаммада выдать сбежавшего [Defrémercy, 1848, р. 77; Minorsky, 1958, р. 60; Munejjim-bashi, 1958, р. 5].



к некоему Васифу ас-Сиравани, который, правда, правил не более нескольких месяцев. В 931 г. «вольнотпущенник» (*маула*) Йусуфа Муфлих, чей боевой опыт два года тому назад обогатился в боях на византийских рубежах, получил из Багдада назначение наместником в Азарбайджан. В сентябре того же года он разбил бывшего союзника Саджидов, Гагика, который теперь опирался на византийцев, и осадил его в крепости, окрестности которой предал огню и мечу [Ibn Zafir, 1823, p. 40; Ибн ал-Асир, 1987, с. 58, 69–70].

Около этого времени часть тюркских гулямов Йусуфа, оставшихся без начальника (что могло иметь причиной события середины и конца 920-х гг. — как отзыв вали из Азарбайджана, так и его гибель в Ираке), влились в состав халифских войск Багдада, составив там особый полк — *саджийа*; однако известно также, что так называемые саджидские войска (*ал-аджнад ас-саджийа*), размещавшиеся в столице Халифата, получили свое название от самого родоначальника — Абу-с-Саджа Дивдада, т.е. сформировались еще в конце IX в. [Ибн Халликан, 1978, с. 250; Хамазани, 1967, с. 265, 280–284; 'Ариб, 1967, с. 130, 146–147; Мискавайх, 1998, с. 376–381; Ibn Naukal, 1939, p. 467–468]. Жизнь сына ал-Фатха ибн Мухаммада, Абу-л-Фараджа, последнего из известных по источникам Саджидов, ни с Азарбайджаном, ни с Ираном вообще, по-видимому, связана уже не была, хотя высоким статусом при аббасидском дворе он пользовался, будучи военачальником и другом Мухаммада ибн Ра'ика — первого из череды «верховных эмиров» (*амир ал-умара'*), которым предстояло определять политическую жизнь Багдада в середине X в. [Ibn Zafir, 1823, p. 40]⁹.

На Южном же Кавказе тот же период (930–940-е гг.) ознаменовался переходом гегемонии к династиям местного, прежде всего, западноиранского происхождения — выходцам из дейлемитов (Салариды) и курдов (Равваиды). Первый из них не только заменил военачальника из смешанной арабо-курдской семьи, хариджита Абу Салима Дайсама ибн Ибрахима, возвысившегося под началом Йусуфа и утвердившего свою власть в Азарбайджане за 30-е гг. X в., но и лишил привилегированного положения курдов-хариджитов [Ибн ал-Асир, 1987, с. 140, 164–166; Мискавайх, 2000, с. 6–13, 62–69; Мас'уди, 2005, с. 157; Ibn Naukal, 1939, p. 331, 334]. Непродолжительная эпоха Саджидов, несмотря на их тюрко-согдийские корни, в целом ознаменована укреплением арабской культурной традиции на Кавказе и Армянском нагорье [Ibn Naukal, 1939, p. 348–349]. В этом смысле существует определенное сходство между ними и хорасанцами Тахиридами, которые, при все своем огромном могуществе, не только не шли на разрыв с Халифатом, но и щедро поддерживали арабоязычную поэзию [Ибн Халликан, 1978, т. II, с. 518–519; т. III, с. 85–87]. Полную лояльность к Аббасидам демонстрирует их монетный чекан, где неизменно указывалось имя правящего халифа.

⁹ Сколь ни парадоксальна выглядит дружба Абу-л-Фараджа с Ибн Ра'иком, двуличным палачом командиров *ас-саджийа* и жестоким гонителем рядовых гулямов, другие историки не опровергали сведения Ибн Зафира: в 937 г. оставшиеся саджидские воины нашли убежище у Насир ад-Даулы Хасана ибн 'Абдаллаха, мосульского хамданида и сына Абу Хайджа, а в описании данного процесса заботливые летописцы ни раз не упоминали правнука Дивдада [Suli, 1935, p. 85–86, 88, 104; Мискавайх, 1998, с. 443, 450].



Список литературы / References

1. 'Ариб. Силат Та'рих ат-Табари (Дополнение к Летописи ат-Табари). *Та'рих ат-Табари*. Тахкик Мухаммад Абу-л-Фадл Ибрахим (Летопись ат-Табари. Изд. Мухаммад Абу-л-Фадл Ибрахим). Т. XI. Каир: Дар ал-ма'ариф, 1967. С. 1–188 [Arib. Silat Ta'rikh al-Tabari (Continuation of al-Tabari's Chronicle). *Ta'rikh al-Tabari*. Ed. by Muhammad Abu-l-Fadl Ibrahim. Vol. XI. Cairo: Dar al-ma'arif, 1967, pp. 1–188 (in Arabic)].
2. Мас'уди. *Мурудж аз-захаб ва-ма'адин ал-джаухар (Промывальни золота и рудники драгоценностей)*. И'тана бихи ва-раджи'аху Камал Хасан Мар'и. Дж. IV. Бейрут: ал-Мактаба ал-'асрийа, 2005 [al-Mas'udi. *Muruj al-dhahab wa-ma'adin al-jawhar*. Ed. and revised by Kamal Hasan Mar'i. J. IV. Beirut: al-Maktaba al-'asriyya, 2005 (in Arabic)].
3. Хамазани. Такмилат Та'рих ат-Табари (Восполнение Летописи Табари). *Та'рих ат-Табари*. Тахкик Мухаммад Абу-л-Фадл Ибрахим. Т. XI. Каир: Дар ал-ма'ариф, 1967. С. 189–490 [al-Hamadhani. *Takmilat Ta'rikh al-Tabari (The Completion of al-Tabari's Chronicle)*. *Ta'rikh al-Tabari*. Ed. by Muhammad Abu-l-Fadl Ibrahim. Vol. XI. Cairo: Dar al-ma'arif, 1967, pp. 189–490 (in Arabic)].
4. Сам'ани. *ал-Ансаб (Родословия)*. Такдим ва-та'лик 'Абдаллах 'Умар ал-Баруди. Т. III. Бейрут: Дар ал-фикр, 1988 [al-Sam'ani. *Al-Ansab (Genealogies)*. Introd. and comment. by 'Abd Allah 'Umar al-Barudi. Vol. III. Beirut: Dar al-fikr, 1988 (in Arabic)].
5. Сули, Абу Бакр Мухаммад. *Китаб ал-Аврак («Книга листов»)*. Изд. и пер. В. И. Беляев и А. Б. Халидов. СПб.: Петербургское востоковедение, 1998 [al-Suli, Abu Bakr Muhammad. *Kitab al-Awraq ("The Book of Leaves")*. Ed. and transl. by V. I. Belyayev and A. B. Khalidov. Saint Petersburg: Peterburgskoye vostokovedeniye, 1998 (in Russian and Arabic)].
6. *Та'рих ат-Табари*. Тахкик Мухаммад Абу-л-Фадл Ибрахим (Летопись ат-Табари. Изд. Мухаммад Абу-л-Фадл Ибрахим). Т. IX, X. Каир: Дар ал-ма'ариф, 1969–1976. [*Ta'rikh al-Tabari (Chronicle of al-Tabari)*. Ed. by Muhammad Abu-l-Fadl Ibrahim. Vol. IX, X. Cairo: Dar al-ma'arif, 1969–1976] (in Arabic)].
7. Бартольд В. В. Туркестан в эпоху монгольского нашествия. В: Бартольд В. В. *Сочинения*. Т. I. М.: Восточная литература, 1963 [Barthold W. W. *Turkestan Down to the Mongol Invasion*. In: Barthold W. W. *Collected Works*. Vol. I. Moscow: Vostochnaya literatura, 1963 (in Russian)].
8. Буниятов З. М. *Азербайджан в VII–IX вв.* Баку: Изд. Академии наук Азербайджанской ССР, 1965 [Buniyatov Z. M. *Azerbaijan in the 7th–9th Centuries*. Baku: Izd. Akademii nauk Azerbaydzhanskoy SSR, 1965 (in Russian)].
9. *Всеобщая история Вардана Великого*. Пер. с древнеарм. Н. О. Эмина. М.: Типография Лазаревского Института восточных языков, 1861 [*The Universal History by Vardan the Great*. Transl. from Classical Armenian by N. O. Emin. Moscow: Tipografia Lazarevskogo Instituta vostochnykh yazykov, 1861 (in Russian)].
10. *Всеобщая история Степ'аноса Таронского, Асох'ика по прозванию, писателя XI столетия*. Пер. с древнеарм. Н. О. Эмина. М.: Типография Лазаревского Института восточных языков, 1864 [*The Universal History by Stepannos of*



- Taron Called Asoghik, a Writer of the 11th Century*. Transl. from Classical Armenian by N. O. Emin. Moscow: Tipografia Lazarevskogo Instituta vostochnykh yazykov, 1861 (in Russian)].
11. Ибн ал-'Адим, Камал ад-Дин 'Умар. *Бугйат ат-талаб фи та'рих Халаб (Устремление искания в Халеба летописании)*. Хаккакаху ва-каддама лаху Сухайл Заккар. Т. III–VII. Бейрут: Дар ал-фикр, 1988. [Ibn al-'Adim, Kamal al-Din 'Umar. *Bughyat al-talab fi ta'rikh Halab (The Utmost Striving in the Chronicle of Aleppo)*. Ed. and introd. by Suhayl Zakkar. Vol. III–VII. Beirut: Dar al-fikr, 1988 (in Arabic)].
 12. Ибн ал-Асир. *ал-Камил фи-т-та'рих (Полный свод летописей)*. Раджа'аху ва-саххахаху ад-дуктур Мухаммад Йусуф ад-Даккак. Т. VI–VII. Бейрут: Дар ал-кутуб ал-'илмиа, 1987 [Ibn al-Athir. *Al-Kamil fi-l-ta'rikh (The Complete Chronicles)*. Revised and correct. by Dr. Muhammad Yusuf al-Daqqaq. Vol. VI–VII. Beirut: Dar al-kutub al-'ilmiyya, 1987 (in Arabic)].
 13. Ибн Халдун. *Китаб ал-'ибар ва-диван ал-мубтада' ва-л-хабар фи айям ал-'араб ва-л-'аджам ва-л-барбар ва-ман 'асарахум мин зави-с-султан ал-акбар (Книга назиданий и сборник начал и сообщений о деяниях арабов, персов и берберов и тех, кто были их современниками из числа носителей высшей власти)*. И'тана бихи Абу Сухайб ал-Карамии. Амман – Эр-Рияд: Байт ал-афкар ад-дувалийа, 2004 [Ibn Khaldun. *Kitab al-'ibar wa-diwan al-mubtada' wa-l-khabar fi ayyam al-'arab wa-l-'ajam wa-l-barbar wa-man 'asarahum min dhawi-l-sultan al-akbar (The Book of Instructive Examples and the Record of Subject and Verb on the Days of Arabs, Persians and Berbers, As Well As Their Contemporaries Among Possessors of the Greatest Sovereignty)*. Realized by Abu Suhayb al-Karami. Amman – Al Riyad: Bayt al-afkar al-duwaliyya, 2004 (in Arabic)].
 14. Ибн Халликан. *Вафайат ал-а'йан ва-анба' абна' аз-заман (Кончины именитых мужей и известия о современниках)*. Хаккакаху ад-дуктур Ихсан 'Аббас. Т. II, III, VI. Бейрут: Дар Садир, 1978. [Ibn Khallikan. *Wafayat al-a'yan wa-anba' abna' al-zaman (Obituaries of Famous Personalities and Information on Contemporaries)*. Ed. by Dr. Ihsan 'Abbas. Vol. II, III, VI. Beirut: Dar Sadir, 1978 (in Arabic)].
 15. Иованнес Драсханакертци. *История Армении*. Пер. с древнеарм. М. О. Дарбинян-Меликян. Ереван: АН АрмССР, 1986 [Yovhannes Draskhanakertci. *The History of Armenia*. Translat. from Classical Armenian by M. O. Darbinian-Melikian. Erevan: AN ArmSSR, 1986].
 16. Киракос Гандзакечи. *История Армении*. Пер. с древнеарм. Л. А. Ханларян. М.: Наука, 1976 [Kirakos Gandzakeci. *The History of Armenia*. Transl. from Classical Armenian by L. A. Khanlarian. Moscow: Nauka, 1976].
 17. Летопись Картли. Пер. с древнегруз. Г. В. Цулая. Тбилиси: Мецниереба, 1982 [The Chronicle of Kartli. Translat. from Old Georgian by G. V. Culaya. Tbilisi: Mecniereba, 1982 (in Russian)].
 18. Марков А. К. Инвентарный каталог мусульманских монет Эрмитажа. СПб.: Литография Н. Зейферт, 1896 [Markov A. K. *An Inventory Catalogue of Muslim Coins in the Hermitage*. Saint Petersburg: Litografia N. Seifert, 1896 (in Russian)].



19. Мискавайх. *Таджариб ал-умам (Опыт народов)*. Хаккакаху ва-каддама лаху ад-дуктур Абу-л-Касим Имами. Т. IV, V, VI. Тегеран: Дар Суруш ли-т-тиба'а, 1997–2000 [Miskawayhi. *Tajarib al-umam (Experiences of Nations)*. Ed. and introd. by Dr. Abu-l-Qasim Imami. Vol. IV, V, VI. Tehran: Dar Surush li-l-ti-ba'a, 1997–2000 (in Arabic)].
20. Мовсес Каланкатуаци. *История страны Алуанк*. Пер. с древнеарм. Ш. В. Смбатьяна. Ереван: Институт древних рукописей Маштоца – Матенадаран, 1984 [Movses Kalakatuaci. *An History of the Land of Aluank*. Translat. From Classical Armenian by Sh. V. Smbatian. Erevan: Mashtoc Institute of Ancient Manuscripts – Matenadaran, 1984 (in Russian)].
21. Наршахи. *Та'рих-и Бухара (История Бухары)*. Тасхих-у тахшийя Мухаммад Таки Мударрис Разави. Тегеран: Иран, 1984 [Narshakhi. *Tarikh-i Bukhara (Chronicle of Bukhara)*. Correct. and comment. by Muhammad Taqi Mudarris Razavi, Tehran: Iran, 1984 (in Persian)].
22. Псевдо-Шапух Багратуни. *История анонимного повествователя*. Пер. с древнеарм., предисловие и комментарии М. О. Дарбинян-Меликян. Ереван: Изд. Академии наук Армянской ССР, 1971 [Pseudo-Shapuh Bagratuni. *The History of an Anonymous Narrator*. Transl. from Classical Armenian, introd. and comment. By M. O. Darbinian-Melikian. Erevan: Izd. Akademii nauk Armyanskoy SSR, 1971 (in Russian)].
23. *Та'рих-и Систан (Летопись Систана)*. Ба-кушиш-и Мухаммад Таки Бахар (Малик аш-Шу'ара'). Тегеран: Му'ин, 2002/03 [Tarikh-i Sistan (Chronicle of Sistan). Ed. by Muhammad Taqi Bahar (Malik al-Shu'ara'). Tehran: Mu'in, 2002/3 (in Persian)].
24. Тизенгаузен В. Г., фон. *Монеты восточного халифата*. СПб.: Типография Императорской академии наук, 1873 [Tiesenhausen W. G. von. *Coins of the Eastern Caliphate*. Saint Petersburg: Tipografia Imperatorskoy akademii nauk, 1873 (in Russian)].
25. Фасмер Р. Р. Два клада куфических монет. *Труды Нумизматической комиссии Российской академии истории материальной культуры*. Т. VI. Л.: Российская Государственная Академическая типография, 1927. [Vassmer R. R. Two Kufic Hoards. *Works of the Numismatic Commission at the Russian Academy of the History of Material Culture*. Vol. VI. Leningrad: Rossiyskaya Gosudarstvennaya Akademicheskaya tipografiya, 1927 (in Russian)].
26. Фасмер Р. Р. О монетах саджидов. *Известия Общества обследования и изучения Азербайджана*. Т. V. Баку: Общество обследования и изучения Азербайджана, 1927. С. 22—51 [Vassmer R. R. On the Coins of the Sajids. *Proceedings of the Society for the Study and Research of Azerbaijan*. Vol. V. Baku: Society for the Study and Research of Azerbaijan, 1927, pp. 22–51 (in Russian)].
27. Шарифли М. Х. Государство Саджидов. *Труды института истории Академии наук Азербайджанской ССР*. Т. XV. Баку: Издательство Академии наук Азербайджанской ССР, 1961 (на азерб. яз.) [Serifli M. H. The State of the Sajids. *Works of the Institute of History at the Academy of Sciences of the SSR of Azerbaijan*. Vol. XV. Baku, 1961 (in Azeri)].



28. Bartholomaei J. Description d'une trouvaille de 200 dirhems koufiques, faite aux environs de Tiflis, en 1857. *Mélanges Asiatiques. Bulletin historico-philologique de l'Académie impériale des sciences*. T. 10 (1858). P. 222–239.
29. Defrémery Ch. Mémoire sur la famille des Sadjides. *Journal Asiatique*. IV série. Vol. 9 (1847), pp. 409–446; Vol. 10 (1847), pp. 396–436 [отдельным оттиском — Paris: Imprimerie royale, 1848].
30. Istakhri al-Farisi, Abu Ishak. *Viae Regnorum. Descriptio Ditionis Moslemicae*. Ed. M. J. De Goeje. Editio secunda. Leiden: E. J. Brill, 1927 (in Arabic).
31. Masudi. *Kitab at-Tanbih wa'l-Ischraf*. Ed. M. J. De Goeje. Leiden: E. J. Brill, 1894 (in Arabic).
32. Suli, Abu Bakr Muhammad b. Yahya. *Akhbar ar-Radi wal-Muttaki from the Kitab al-Awrak*. Arabic text ed. by J. Heyworth-Dunne. London: Luzac & Co, 1935.
33. Ibn Haukal al-Nasibi, Abu'l-Kasim. *Opus Geographicum. Liber Imaginis Terrae*. Ed. collatio textu primae editionis aliisque fontibus adhibitibus J. H. Kramers. Vol. II. Leiden: E. J. Brill, 1939 (in Arabic).
34. Ibn Khordadbeh, Abu'l-Kasim Obaidallah ibn Abdallah. *Kitab al-Masalik wa'l-Mamalik (Liber viarum et regnorum)*. Ed. M. J. de Goeje. Leiden: E. J. Brill, 1889 (in Arabic).
35. Ibn Wadhih quid dicitur al-Ja'qubi. *Historiae*. Ed. M. Th. Houtsma. Vol. II. Leiden: E. J. Brill, 1883 (in Arabic).
36. Ibn Zafir al-Azdi. al-Dawlat al-Sajiyya bi-l-Jibal [The Sajids in Jibal]. *Locmani Fabulae et Plura Loca ex Codicibus Partem Historicis Selecta in Usum Scholarum Arabicarum*. Ed. by G. W. Freytag. Bonn: Marcum, 1823, pp. 34–40 (in Arabic).
37. Jacut. *Geographisches Wörterbuch (Mu'jam al-Buldan)*. Hrsg. von Ferdinand Wüstenfeld. . Bd. III. Leipzig: F. A. Brockhaus, 1867 (in Arabic).
38. Jean Catholicos. *Histoire d'Arménie par le Patriarche Jean VI*. Trad. de l'arménien en français par J. St. Martin. Paris: Imprimerie royale, 1841.
39. Miles G. C. *The Numismatic History of Rayy*. New York: The American Numismatic Society, 1938.
40. Minorsky V. *A History of Sharvan and Darband in the 10th–11th Centuries*. Cambridge: W. Heffer & Sons Ltd., 1958.
41. Munejjim-bashi. Ta'rikh Bab al-Abwab [History of Darband]. In: Minorsky V. *A History of Sharvan and Darband in the 10th–11th centuries*. Cambridge: W. Heffer & Sons Ltd., 1958, pp. 1–32 (in Arabic).
42. *The Historical Remains of Hilāl al-Sābi: First Part of his Kitab al-Wuzara and Fragment of his History 389–393 A. H.* Ed. with notes and glossary by H. F. Amedroz. Leyden: E. J. Brill, 1904 (на араб. и англ. яз.).
43. Thomas Artsruni. *History of the House of the Artsrunik*. Translation and commentary by R. W. Thomson. Detroit: Wayne State University Press, 1985.
44. Tornberg C. *Numi Cufici regii numophylacii Holmiensis, quos omnes in terra Sueciae repertos*. Upsalia: Leffler & Sebell, 1848.

Информация об авторах

Кораев Тимур Казбекович — кандидат исторических наук, доцент кафедры стран Центральной Азии и Кавказа, Институт стран Азии и Африки



ИСТОРИЯ ВОСТОКА

Кораев Т. К., Янь Миньцзя. Согдийский правящий род на кавказских рубежах
Ориенталистика. 2023;6(3-4):493-508

Московского государственного университета им. М. В. Ломоносова, Москва, Россия, tkoraev@gmail.com.

Янь Миньцзя — соискатель кафедры стран Центральной Азии и Кавказа, Институт стран Азии и Африки Московского государственного университета им. М. В. Ломоносова, Москва, Россия, katerina.chzhuana@yandex.ru.

Раскрытие информации о конфликте интересов

Авторы заявляют об отсутствии конфликта интересов.

Информация о статье

Статья поступила в редакцию 06.05.202; одобрена рецензентами 12.05.2023; принята к публикации 15.05.2023; опубликована 10.11.2023.

Авторы прочитали и одобрили окончательный вариант рукописи.

Information about the author

Timur K. Koraev — Ph. D. (Hist.), Assistant Professor, Caucasus and Central Asia Department, Institute of Asian and African Studies, Moscow State University, Moscow, Russia; tkoraev@gmail.com.

Yan Minjia — Applicant at the Caucasus and Central Asia Department, Institute of Asian and African Studies, Moscow State University, Moscow, Russia; katerina.chzhuana@yandex.ru.

Conflicts of Interest Disclosure

The authors declares that there is no conflict of interest.

Article info

The article was submitted 06.05.202; approved after reviewing 12.05.2023; accepted for publication 15.05.2023; published 10.11.2023.

The author has read and approved the final manuscript.